




[bookmark: _GoBack]Отчет по военно-патриотическому воспитанию учащихся, оборонно-массовой работы и мероприятий в честь празднования 70-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

В течении 2014-2015 года проводилась большая работа по военно-патриотическому воспитанию учащихся. Все запланированные мероприятия были выполнены в полном объёме.
Для осуществления работы по данному направлению воспитания в школе были созданы определённые условия: развёрнутый план работы по патриотическому воспитанию, библиотека, наглядная агитация, спортивная площадка, определенные формы патриотического воспитания. Патриотическое воспитание осуществлялось в тесной связи с общественными организациями: Совет ветеранов ст. Имеретинской, посещение музеев, сельских библиотек, походов «по боевым тропам». Большая роль в патриотическом воспитании детей отводилась классным руководителям.
Под патриотическим воспитанием мы понимаем постепенное и неуклонное формирование у учащихся любви к своей Родине. Патриотизм - одна из важнейших черт всесторонне развитой личности. У школьников вырабатывается чувство гордости за свою Родину и свой народ, уважение к его великим свершениям и достойным страницам прошлого. Многое требуется от школы: ее роль в этом плане невозможно переоценить.
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