«ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ»

Практические советы для тех, кто решил 
продолжить свое образование после школы

Итак, Вы решили продолжить свое образование после школы: получить специальное образование в техникуме или ВУЗе.

1.
Если Вы настроены на карьеру, то Вам нужно не просто хорошее, престижное образование. Это хороший трамплин для карьеры. Это Ваш козырь, которым не стоит пренебрегать.

2.
Стоит ли получать образование за границей? Прежде всего, ответьте на вопрос, где Вы собираетесь работать. Если за рубежом, то целесообразно там же получить и образование... Если Вы собираетесь работать в своей стране, то образование, полученное за границей, не заменит образования, которое Вы можете получить в своем отечестве...

3.
Стоит ли рваться в платные учебные заведения нового типа, обещающие сертификаты международного образца, быстрые результаты и другие соблазнительные вещи? Хотим предостеречь Вас от поспешных решений: проверьте наличие государственной лицензии на право ведения образовательной деятельности, поговорите с теми, кто уже учится, узнайте как можно больше о заинтересовавшем Вас учебном заведении...

4.
Будьте внимательны и осторожны к разнообразным предложениям посреднических услуг по получению образования и работы за границей. Присутствие слов «университет» или «колледж» в названии предлагаемого Вам учебного заведения еще не означает, что его дипломы имеют такую же силу, как дипломы о высшем образовании...

5.
Если Вы работаете, старайтесь повышать свою квалификацию за счет организации...

6.
Если Вы по тем или иным причинам не можете рассчитывать, что Ваша организация обеспечит Вам подобное обучение, весьма разумным будет вложение собственных средств для получения таких профессиональных навыков, которые полезны и необходимы каждому, кто решил сделать успешную карьеру. В первую очередь сюда относятся умение обращаться с персональным компьютером, свободное владение иностранным языком (желательно английским, а лучше двумя), навыки вождения автомобиля и наличие водительских прав, а также приобретение юридических знаний... Незнание законов не освобождает от ответственности. Однако многие страдают от своих законных прав, причем иногда даже не осознавая этого. Обязательно занимайтесь правовым самообразованием - это сделает Вас сильнее и защитит от ошибок!

IIсихологические проблемы выпускников

учебных заведений на современном рынке труда

Каждый человек вольно или невольно осознает, что его нормальная жизнедеятельность как социального существа возможна только при условии сохранения стабильных и надежных связей с общественной средой и, что нарушение этих связей являет собой угрожающую ситуацию.

Страх - стержень ситуации, в которой оказываются люди, будучи лишены уверенности в завтрашнем дне. Причем эта уверенность связана с наличием работы, а значит и средств к существованию. Таким образом, безработный лишен этой уверенности. Но в наиболее угрожающей ситуации оказываются молодые люди, еще не имеющие трудового стажа, так как не имеют ни необходимого профессионального опыта, который в настоящее время является необходимым требованием большинства работодателей, ни пособия, которое могло бы обеспечить финансовую независимость, поскольку у выпускников пособии по безработице минимальное 977 руб. 50 коп.


Следовательно, у них не удовлетворяется одна из важнейших актуальных жизненных потребностей: потребность в безопасности. А это связано с состоянием фрустрации. И такое состояние в той или иной мере переживает каждый выпускник учебного заведения, сталкивающийся с необходимостью самостоятельного поиска работы. В этой ситуации ему не остается ничего другого, как взрослеть, то есть первым делом научиться отвечать за свою судьбу, а задача психолога-профконсультанта - помочь ему в этом. Но, прежде чем решать проблему, необходимо очень четко представлять, в чем же собственно она заключается.

Дело в том, что очень часто люди подменяют свои истинные проблемы мнимыми. А когда человек решает несуществующую проблему, он тратит силы впустую. Так, если Вы поинтересуетесь у выпускника-получателя государственной услуги службы занятости населения, почему же он, имея желание работать, не может трудоустроиться, большинство ответит однозначно: «Потому, что всем работодателям требуется специалист с опытом работы». Но это не совсем так. На самом деле работодатель, принимая специалиста, хочет быть уверен, что он справится со своими обязанностями самостоятельно, качественно и в установленный срок, то есть речь идет не об опыте работы, а о профессионализме. А вот этим-то выпускники зачастую похвастаться и не могут, так как многие учебные заведения не обучают конкретной профессии, а дают набор каких-либо теоретических знаний и документ об образовании.

Другая причина, объясняющая отсутствие у многих выпускников профессионализма, заключается в том, что, выбирая учебное заведение, они руководствовались неадекватными мотивами, такими, как уровень образования, престижность специальности, удаленность от дома и т.д., то есть не учли все три необходимых фактора рационального выбора профессии – «хочу», «могу», «надо». В результате: целью обучения явилось не получение профессии, а получение документа об образовании, который сам по себе еще не является гарантией трудоустройства. Следовательно, истинная причина неуверенности не в отсутствии опыта, а в отсутствии профессионализма, в чем, однако, человек не склонен признаться даже самому себе. Ведь в этом случае пострадает его тщеславие. Поэтому человек загоняет свои сомнения в подсознание, ибо тщеславие превыше всего. Лучше утешиться самообманом, чем смотреть правде в глаза. Но подобное подавление скажется потом смущением, когда нужно будет снова идти трудоустраиваться.

Таким образом, основная проблема выпускников учебных заведений, состоящих на учете в Центре занятости населения, заключается в том, что они неадекватно воспринимают себя в условиях современного рынка труда. Иными словами, наблюдается несоответствие между возможностями человека и его желаниями. То есть, предъявляя завышенные требования к некоторым условиям будущей работы, таким, как заработная плата, режим рабочего дня, престижность, должность и т.д., сам не отвечает тем требованиям, которые заявляются работодателем на подобные вакансии. А, иногда, потеряв надежду трудоустроиться по своей специальности, выпускник вообще не знает какую работу ему искать. И в результате молодой человек не имеет реальных шансов найти работу, да, зачастую, он ее и не ищет, а пассивно ожидает когда ситуация как-то разрешится сама собой. Но до тех пор, пока он пребывает в состоянии неопределенности, он будет состоять на учете в Центре занятости.
Последствия такого положения нельзя недооценивать, так как из состояния неопределенности есть только два выхода:

-
человек продолжает упорствовать в своем заблуждении, что в конечном итоге приводит к депрессии, нервным срывам и заболеваниям, вплоть до физического истощения;

-
человек путем разочарований и мучительных размышлений над причинами своего «невезения» все-таки приводит в соответствие свои желания и возможности, так сказать, учится на своих ошибках. Но, не говоря уже о том, что этот путь тоже связан с серьезными негативными изменениями эмоционального состояния, он еще и достаточно длителен по времени.

Следовательно, необходимы превентивные меры по предотвращению подобных проблем, а именно, серьезная профориентационная работа на этапе самооопределения и профессионального выбора в учебном заведении.

НАИБОЛЕЕ ЧАСТО ВСТРЕЧАЮЩИЕСЯ ПРИЧИНЫ ОТКАЗА 

ПРИ ПРИЕМЕ НА РАБОТУ

1.
Внешний вид.

2.
Манера всезнайки.

3.
Неумение говорить, слабый голос, плохая дикция, грамматические ошибки.

4.
Отсутствие интереса и энтузиазма.

5.
Отсутствие профессиональных планов: отсутствие четких целей и задач.

6.
Недостаток искренности и уравновешенности.

7.
Цинизм.

8.
Невозможность участия в делах помимо обусловленного графика.

9.
Чрезмерная концентрация на деньгах, заинтересованность только в более высокой оплате.

10.
Плохая успеваемость во время учебы.

11.
Нежелание отправляться туда, куда потребуется.

12.
Отсутствие такта.

13.
Неопределенные и уклончивые ответы на вопросы.

14.
Невежливость.

15.
Некорректные отзывы о предыдущих работодателях.

16.
Недостаточное умение ориентироваться в обществе.

17.
Выраженное нежелание учиться.

18.
Недостаточная живость.

19.
Нежелание прямо смотреть в глаза собеседнику.

20.
Вялое «рыбье» рукопожатие.

21.
Несчастная семейная жизнь.

22.
Отсутствие целеустремленности.

23.
Отсутствие чувства юмора.

24.
Желание получить работу на короткое время.

25.
Мало знаний по специальности.

26.
Слабый интерес к работе в целом и к своему направлению, в частности.

27.
Отсутствие самостоятельности.

28.
Леность.

29.
Подчеркивание своих связей и знакомств.

30.
Стремление к самооправданию, уклончивость, ссылки на неблагоприятные факторы.

31.Нежелание начать снизу: ожидание слишком многого и слишком быстро.

32.Неспособность воспринимать критику.

33.
Неумение ценить время.

34.Отсутствие интереса к общественной деятельности.

35.
Узость интересов.

36.
Опоздание на встречи без уважительных причин.

37.Отсутствие каких бы то ни было сведений о предприятии, работодателе.

38.
Повышенная агрессивность.

39.
Недостаточная зрелость.

40.Бездельничанье во время отпуска, приоритет «пляжных» удовольствий.

41.
Нерешительность.

42.
Трения с родителями.

КАК АДАПТИРОВАТЬСЯ НА НОВОМ МЕСТЕ

•
Первое впечатление о Вас - основное условие успешности закрепления на рабочем месте.

•
Помните, в чужой дом со своим уставом не входят. Принимайте правила и нормы общения, сложившиеся в коллективе, как обязательные для выполнения.

•
Следите за своей внешностью, старайтесь не выделяться.

•
Соблюдайте субординацию, по возможности присматривайтесь к окружающим и в любых конфликтах не принимайте ничьей стороны.

•
Изучайте цель, задачи и структуру организации. Не стесняйтесь обращаться за профессиональными объяснениями по поводу успешности функционирования организации.

•
Будьте вежливыми и искренними с окружающими. Постарайтесь найти себе наставника, друга и советчика, работающего в данной организации.

НЕКОТОРЫЕ ПРАВИЛА ОБЩЕНИЯ ПО ТЕЛЕФОНУ

1.
Перед звонком, если есть возможность, тщательно проверьте, как зовут Вашего собеседника, недопустимо ошибаться в произношении или ударении. Постарайтесь быстро перейти к цели своего звонка - это про​изводит благоприятное впечатление.

2.
Необходимо тщательно подготовиться к телефонному звонку, продумать, что и как Вы собираетесь говорить, попытаться подготовить ответы на наиболее вероятные вопросы. Неплохо набросать план беседы: о чем и в каком порядке Вы хотели бы переговорить.
3.
Не забывайте, что разговор - диалог, а не монолог. Не старайтесь проговорить на одном дыхании заранее разученный текст, а хуже всего, если Вы замечательно и гладко произнесли заготовленный текст, а на простейший вопрос, заданный Вам собеседником, не в состоянии ответить.

4.
Ваша цель - не только рассказать о себе, но и узнать о предполагаемой работе: чередуйте рассказ о себе с интересующими Вас вопросами. Очень полезно вставить в разговор информацию о данной организации, которой следует запастись заранее.
5.
Перед тем, как звонить, оденьтесь в привычном для Вас стиле, даже если Вы звоните из дома. Доказано, что внешний вид человека отражается на его внутреннем состоянии, собранности и т.п. На Ваш голос оказывает влияние и то, как Вы сидите, поэтому сядьте прямо, не облокачивайтесь.
6.
Не забывайте, что предмет разговора чисто деловой, не затягивайте разговор, крайне нежелательно утомить собеседника чрезмерной говорливостью.

7.
Телефон обеспечивает лишь ограниченную обратную связь: Вы не видите выражение лица собеседника, его жесты и мимику, поэтому, реагируя на его высказывание, старайтесь быть вежливыми и аккуратными, чтобы не попасть впросак.
8.
Готовясь к разговору и ведя разговор, четко представляйте его цель: получить приглашение на собеседование по поводу работы.
9.
Если вам не удалось добиться успеха с первой попытки, постарайтесь выяснить, можете ли Вы обратиться в другое время или к другому человеку. Будьте настойчивы, но при этом проявляйте вежливость и доброжелательность.
БОИТЕСЬ ПОТЕРЯТЬ РАБОТУ - ДУМАЙТЕ О СЕБЕ ХОРОШО

Эти советы рассчитаны на тех, кто еще не потерял работу. Но вы не можете выполнять ее должным образом и боитесь потерять. Тогда прислушайтесь к советам.

•Культивируйте в себе чувство гордости - всячески старайтесь на работе и внушайте себе, что вы - пусть маленькая, но незаменимая часть большого механизма.

•
Учитесь на своих ошибках - не погружайтесь в них. Что сделано, то сделано.

•
Будьте энергичны - люди сторонятся робких, медлительных людей, энтузиасты же притягивают.

•
Старайтесь быть профессионалом - что бы вы ни чувствовали внутри себя, ставьте работу на первое место, тогда вы начнете уважать себя.

•
Признавайте даже небольшие успехи своих коллег - они вам отплатят тем же и поддержат в ваших стараниях.

•
Не стесняйтесь попросить помощи - это признак силы, а не слабости.

•
Будьте готовы к переменам - даже если вы потратили время, обучаясь тому, что вам сейчас не нужно, не расстраивайтесь. Никакой опыт не пропадет зря.

· Никогда не говорите: «Я не могу сделать эту работу». Отвечайте: «Я попробую». Никогда не говорите: «Это не моя работа». Отвечайте: «Возможно, это не входит в мои обязанности».

· Оцените свои возможности. Не ставьте перед собой нереальных целей.

· Не огорчайтесь, если Вы не на вершине дерева. Ему все равно нужны корни.

· И самое главное: думайте о себе хорошо, также станут думать о Вас и другие.

ПЯТНАДЦАТЬ ШАГОВ

К УВЕРЕННОСТИ В СЕБЕ

Человеку отпущена одна-единственная жизнь, так проживите ее, не принижая своих достоинств! Думайте о себе только хорошо. Вы скажете, что это трудно. И отчасти будете правы, особенно если всю предыдущую жизнь вы прожили в унижении. Американский профессор Филипп Зимбардо предложил специальную психологическую программу, помогающую каждому человеку приблизиться к достижению положительного самовосприятия.

1.
Признайтесь себе в своих сильных и слабых сторонах и, соответственно, сформулируйте цели, которых собираетесь достичь.

2.
Решите, что для вас ценно, во что вы верите, какой хотели бы видеть свою жизнь. Проанализируйте свои планы и оцените их с точки зрения сегодняшнего дня с тем, чтобы реализовать намеченное, когда будут более благоприятные условия.

3.
Докопайтесь до корней. Проанализировав прошлое, разберитесь в том, что привело вас к вашему нынешнему положению. Постарайтесь понять и простить тех, кто заставил вас страдать или не оказал помощь, хотя и мог бы. Простите себе самому прошлые ошибки, заблуждения и грехи. После того как вы извлекли из тяжких воспоминаний хоть какую-то пользу, похороните их и не возвращайтесь к ним. Дурное прошлое живет в вашей памяти лишь до той поры, пока вы его не изгоните. Освободите лучше место для воспоминаний о былых успехах, пусть и небольших.

4.
Чувства вины и стыда не помогут вам добиться успеха. Не позволяйте себе предаваться им.

5.
Не ищите причины своего поведения в недостатках собственной личности.

6.
Не забывайте, что каждое событие можно оценить по-разному. Реальность - это не то, что видит каждый в отдельности, скорее, это результат соглашения между людьми называть вещи своими определенными именами. Такой взгляд позволит вам терпимее относиться к людям и более велико​душно сносить то, что может показаться униженным.

7.
Никогда не говорите о себе плохо. Особенно избегайте приписывать себе отрицательные черты - «глупый», «уродливый», «неспособный», «невезучий».

8.
Ваши действия могут подлежать любой оценке, если они подвергаются конструктивной критике - воспользуйтесь этим для своего блага, но не позволяйте другим критиковать вас как личность.

9.
Помните: иное поражение - это удача. Из произошедшего вы можете заключить, что преследовали ложные цели, которые не стоили приложения усилий, возможных последующих крупных неприятностей при этом удалось избежать.

10.
Не миритесь с людьми, занятиями и обстоятельствами, которые заставляют вас чувствовать свою неполноценность. Если вам не удается изменить их или себя настолько, чтобы почувствовать уверенность, лучше просто отвернуться от них. Жизнь слишком коротка, чтобы тратить ее на уныние.

11.Позволяйте
себе расслабиться, прислушаться к своим мыслям, заняться тем, что вам по душе, наедине с самим собой. Так вы сможете лучше себя понять.

12.
Практикуйтесь в общении. Наслаждайтесь ощущением той энергии, которой обмениваются люди - такие своеобразные и непохожие друг на друга. Представьте себе, что они могут испытывать страх и неуверенность, и постарайтесь помочь им. Решите, чего вы хотите от них и что можете им дать. А затем дайте понять, что вы открыты для такого обмена.

13.
Перестаньте чрезмерно охранять свое Я - оно гораздо крепче и пластичнее, чем вам кажется. Оно гнется, но не ломается. Пусть лучше оно испытывает кратковременный эмоциональный удар, чем будет пребывать в бездействии и изоляции.

14.
Выберите для себя несколько серьезных отдаленных целей, на пути к которым необходимо достижение более мелких, промежуточных целей. Трезво взвесьте, какие средства потребуются для того, чтобы достичь этих про​межуточных целей. Не оставляйте без внимания каждый свой успешный шаг и не забывайте подбодрить и похвалить себя. Не бойтесь оказаться нескромным: ведь в разговоре с самим собой вас никто не услышит.

15.
Вы не пассивный объект, на который валятся неприятности, не травинка, которая с трепетом ждет, что на нее наступят. Вы - вершина эмоциональной пирамиды, вы -воплощение надежд ваших родителей, вы - образ и подобие Господа. Вы - неповторимая личность, активный творец своей жизни, вы повелеваете событиями. Если вы уверены в себе, то препятствие становится для вас вызовом, а вызов побуждает к свершениям. И застенчивость отступит, потому что вы, вместо того, чтобы беспокоиться, как вам жить, погружаетесь в самую гущу своей жизни. 

В какой бы ситуации общения вы не находились, важно помнить, что ваше поведение в процессе общения должно быть уверенным, искренним и доброжелательным, и это приведет вас к успеху.
Советы выступающему по невербальному поведению
визуальный контакт:
· смотрите прямо на собеседника, не смотрите в пол или в потолок;

· бегающий взгляд производит неприятное впечатление;

· в большой аудитории смотрите «поверх голов».

поза:

· не сутультесь, держитесь прямо - это свойственно уверенным людям;

· не поддерживайте голову руками

· располагайтесь в открытой позе на социальной дистанции. 

жесты:

· жестикуляция придает речи большую выразительность; 

· основное правило- чувство меры

выражение лица:

· должно соответствовать тому, что вы говорите;

· лишь искренняя улыбка красива.

интонация:
· уверенный в себе человек говорит уверенным голосом; охватывайте голосом всю аудиторию;

· не говорите слишком громко и резко - это пугает;

· не говорите слишком монотонно - это усыпляет;

· не произносите неоконченных фраз.

темп речи:
· слишком медленно говорят тугодумы;

· слишком быстро говорят легкомысленные болтуны;

· старайтесь говорить с той же громкостью и скоростью, что и ваш собеседник;

· меняйте темп речи в ходе общения.

Интерпретация жестов собеседника

Жесты, выражающие агрессивность:
· тесно сплетенные пальцы рук;

· сжатый кулак («фига в кармане»);

· «указующий перст»;

· поза на стуле «верхом».

Жесты, выражающие уверенность:
· кисти рук соединены кончиками пальцев, ладони не соприкасаются;

· кисти рук сцеплены сзади, подбородок высоко поднят.

Жесты несогласия:
· боковой взгляд (взгляд отводится и возвращается вновь);

· ноги или ступни у собеседника направлены к выходу;

· прикосновение к носу или легкое потирание его.

Жесты неуверенности, раздражения:
· откашливание;

· свист;

· ерзание в кресле;

· руки у рта в момент произнесения речи.

Жесты разочарования:

· почесывание затылка;

· ослабление воротничка;

· удары ногой (по воздуху, по предметам...).

Жесты оценки:
· рука у щеки;

· наклоненная голова;

· почесывание подбородка;

· почесывание пальцем спинки носа;

· манипуляции с очками (другими предметами).

Жесты и позы, означающие готовность к действию:
· корпус вперед, руки на бедрах;

· собеседник сидит на кончике стула.

Жесты, выявляющие самооценку:
· грудь вперед (при высокой самооценке);

· опущенные плечи (низкая самооценка).

Жесты, затрудняющие общение:
· скрещенные на груди руки;

· скрещенные ноги и руки («замки») у сидящего человека.

При интерпретации жестов собеседника необходимо учитывать:
•
Физическое состояние собеседника (возможно у него плохое самочувствие);

•
Внешние условия (холодно или жарко в помещении и т.п.);

•
Состояние самого интерпретатора (у Вас приподнятое или, наоборот, подавленное настроение);

•
Все жесты интерпретируются в совокупности. Нельзя по одному жесту говорить о намерениях или состоянии человека.

Заместитель директора – начальник отдела

 по Ленинскому району ОКУ ЦЗН г. Челябинска                             Т.Е. Ефимова
